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Niederschrift 
 

über die 19. Sitzung der Gemeindevertretung Oldsum am Mittwoch, dem 15.07.2020, im 
Feuerwehrgerätehaus. 

Anwesend sind: Dauer der Sitzung: 20:00 Uhr - 22:40 Uhr 
 
 Gemeindevertreter 
Herr Hark Riewerts Bürgermeister  
Herr Reiner Braren   
Frau Birgit Brodersen 1. stellv. Bürgermeisterin  
Herr Jan Brodersen   
Herr Dierk Ketelsen 2. stellv. Bürgermeister  
Herr Olaf Ketelsen   
Frau Britta Nickelsen   
Herr Hark-Ocke Nickelsen   
Herr Christfried Rolufs   
 von der Verwaltung 
Frau Antje Arfsten   
Frau Yvonne Neise   
 
 

Entschuldigt fehlen: 
 
 
 

Tagesordnung: 

 1 .  Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Anwesenheit und der Beschlussfä-
higkeit 

 2 .  Anträge zur Tagesordnung 
 3 .  Beschlussfassung über die nichtöffentliche Beratung und Beschlussfassung von Tages-

ordnungspunkten 
 4 .  Einwendungen gegen die Niederschrift über die 18. Sitzung (öffentlicher Teil) 
 5 .  Einwohnerfragestunde 
 6 .  Bericht des Bürgermeisters 
 7 .  Bericht der Ausschussvorsitzenden 
 
 1. Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Anwesenheit und der Be-

schlussfähigkeit 
  

Bürgermeister Riewerts begrüßt die Mitglieder der Gemeindevertretung Oldsum , den 
Einwohner sowie Frau Neise und Frau Arfsten von der Verwaltung. Er stellt die form- 
und fristgerechte Einladung, die Anwesenheit und die Beschlussfähigkeit fest und eröff-
net die Sitzung. 
 
 
 

 2. Anträge zur Tagesordnung 
  

Es werden keine Anträge gestellt. 
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 3. Beschlussfassung über die nichtöffentliche Beratung und Beschlussfassung von 
Tagesordnungspunkten 

  
Da überwiegende Belange des öffentlichen Wohls sowie berechtigte Interessen Einzel-
ner es erforderlich machen, sprechen sich die Mitglieder der Gemeindevertretung Old-
sum dafür aus, die Tagesordnungspunkte 8-10 nicht öffentlich zu beraten. 
 
 
 

 4. Einwendungen gegen die Niederschrift über die 18. Sitzung (öffentlicher Teil) 
  

Gegen die Niederschrift der 18. Sitzung (öffentlicher Teil) werden keine Einwände erho-
ben. 
 
 
 

 5. Einwohnerfragestunde 
  

Keine Wortmeldungen. 
 
 

 6. Bericht des Bürgermeisters 
  

Bürgermeister Riewerts informiert über folgende Themen: 
 

1. Spielplatz: 
Nach Rücksprache mit Hark Martensen können die TÜV-Mängel auch wie folgt 
beschrieben beseitigt werden. 
Das Gründach der Hütte soll bleiben und anstatt ein Geländer als Fallschutz zu 
erstellen könnte man auch die Absenkung des Walls mit einer Bepflanzung wie 
z.B. Sanddornbüschen in Erwägung ziehen, damit das Dach nicht beklettert 
werden kann. Weiterhin schlägt Hark Martensen die Entfernung des Rohrsteif 
und das Einsetzen eines geformten Stützbalkens vor, um die Statik zu gewähr-
leiten. 
 
Es wird angemerkt, dass der Rasenmähroboter nicht immer läuft oder sich fest-
gefahren hat und nicht zeitnah wieder in Betrieb gesetzt wird. Hierzu wird Herr 
Schlender noch kontaktiert um eine Lösung zu finden. Olaf Ketelsen bietet an, 
dass er bei Störungen des Roboters auch helfen könne. 
 

2. Inselwerke: 
Es wird am 12.08.2020 um 18:00 Uhr in der Sporthalle der Eilun Feer Skul eine 
Informationsveranstaltung für alle Gemeindevertreter/innen stattfinden. 
 

3. Gewerbegebiet: 
Hierzu ist eine Einwohnerversammlung auf Dienstag, den 18.08.2020 terminiert. 
Der Vertrag mit Arne Rickmers liegt bereits vor und wird zeitnah unterzeichnet. 
Die Einladungen zu der Versammlung werden mit Fragebögen fristgemäß ver-
sandt. 
 

4. Neubaugebiet: 
Der Stand 33 wird am 16.07.2020 erreicht und die Bauherren könnten somit die 
Bauanträge stellen. Auch die Erbpachtverträge sind vorbereitet. Die Vermes-
sung wurde durchgeführt. Die Rückmeldung vom Kataster- und Grundbuchamt 
steht noch aus, müsste allerdings auch in den nächsten 14 Tagen eingehen. 
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5. Feuerwehr: 

Im Zusammenhang mit der Beschaffung eines Feuerwehrfahrzeugs hat es meh-
rere Gespräche und diverse Schriftwechsel gegeben. Wehrführer Jan Brodersen 
wird  
im Bericht des Ausschussvorsitzenden berichten. 

 
 

 7. Bericht der Ausschussvorsitzenden 
  

Feuerwehr: 
Gemeindevertreter und Wehrführer Jan Brodersen informiert die Gemeindevertretung 
über die Gespräche mit Herrn Schwäble und stellt das vorläufige Angebot detailliert vor. 
Das Fahrzeug ist vorerst reserviert und würde ganz zu den Bedingungen der Feuerwehr 
umgebaut und aufgerüstet. Es handelt sich hier um einen Mercedes Sprinter (163 PS; 
Baujahr 2014; Leasingrückläufer; 5 Tonnen Nutzlast). 
Das Fahrzeug wurde anhand Bilder bereits vom Wehrvorstand gesichtet und für gut 
empfunden. 
Anhand der Bilder wird der Umbau etwas näher erläutert. Ein auf die Wünsche der Feu-
erwehr umgerüstetes Fahrzeug würde Kosten von ca. 86.000,00 € bis 87.000,00 € er-
zeugen. Sollte man sich für das Fahrzeug entscheiden ist mit der Fertigstellung im 
Mai/Juni 2021 zu rechnen. 
 
Allerdings gilt es das Gespräch am Dienstag mit dem Kreiswehrführer Herrn Paulsen, 
dem Brandschutzingenieur Herrn Hach vom Kreis Nordfriesland, Bürgermeister Rie-
werts und dem Wehrführer Jan Brodersen abzuwarten. 
 
Straßen, Wege, Plätze: 
Gemeindevertreter Christried Rolufs berichtet, dass die Dränage zur Entwässerung des 
Kapitänsgartens erneuert werden muss. Weiterhin ist ein Zaun zwischen diesem und 
Herrn Zeuschner zu erstellen. 
 
Die Entwässerung auf Höhe Klingebiel (an der Ecke) / Willy Wohld ist vom Wyker Tief-
bau wieder in Stand gesetzt worden, sodass sich kein Wasser mehr sammeln kann. 
 
Es wird ein Gespräch mit den Landwirten hinsichtlich der Feldeinfahrten angeregt. 
 
Herr Rolufs merkt an, dass die Durchbrüche, die in Verbindung mit der Verlegung der 
Fernwärme entstanden sind, zwingend beseitigt werden müssten. Die Zuständigkeit 
hierfür muss noch geklärt werden. 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

Hark Riewerts Antje Arfsten 
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